
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Wirtschafts- und 

Grundstücksausschusses 

 

Sitzungstermin Montag, den 25.09.2017 

Sitzungsbeginn 15:00 Uhr Sitzungsende 16:00 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses wurden gem. § 30 GeschO 
ordnungsgemäß zur Sitzung geladen. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Ausschussmitglieder 
Svoboda, Dagmar  

Beratende Mitglieder 
Ammon jr., Konrad  
Bruder, Paul Heinz  
Domabil, Dieter  
Graf, Wilhelm  
Hufnagel, Heinz  
Kamm, Jeannette Dr.  
Keim, Werner  
Lang, Hermann  
Latteier, Alexandra Dr.  
Mörtel, Thomas  
Sendelbeck, Christian  
Tabrizi, Reza  
Triebenbacher, Horst  
Wagner, Gerhard  
Wiest, Hannelore  
Wölfel, Hans  

Referenten 
Lippert, Christine  

Verwaltung 
Hackbarth-Herrmann, Karin  
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Schriftführer/in 
Mönius, Harald  
 
 
 
Das Gremium (Wirtschafts- und Grundstücksausschuss) ist beschlussfähig. 
 
 
Anwesend sind auch Frau Cornelia von Hardenberg, Geschäftsführerin der Firma Mypega-
sus-Nürnberger Gesellschaft für Personalentwicklung und Qualifizierung mbH, und Herr Mi-
chael Vogel-Kellner, Leiter Digitaler Projekte der Mypegasus GmbH, Reutlingen.  
 
Die Mitglieder des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses stimmen der Änderung der 
Reihenfolge der Tagesordnungspunkte im nicht-öffentlichen Teil wie folgt zu: 

1. TOP 4.3 - Mitteilungen im nicht öffentlichen Wirtschaftsteil (Nachtrag) 
2. TOP 5  - Mitteilungen im  nicht öffentlichen Grundstücksteil 
3. TOP 8 
4. TOP 7 
5. TOP 6 
 

Mit den Nachträgen zur heutigen Sitzung besteht Einverständnis. 
 
Die Tagesordnung wird somit vom Vorsitzenden festgestellt.  
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 1.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 24.07.2017   
   
 2.  Mitteilungen   
   
 3.  Qualifizierungsprojekt "DIGIT US"   
   
 4.  Vorlage zum Antrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 

27.05.2017 - Stadtskulptur zum Ertasten / taktiler Stadt-
plan_Beantwortung  

Antrag siehe An-
lage 

   
 4.1.  Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion vom 15.09.2017 - Bayern-W-

LAN  
Nachtrag 

   
 4.2.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

19.09.2017 - Image-Kampagne für den Wirtschafts- u. Touris-
musstandort Fürth - Vorlage der Ausschreibungsunterlagen im 
Vorfeld des Ideenwettbewerbs  

Nachtrag 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 24.07.2017 
 TOP 1  SP-Nr. 654 

  

 Beschluss: 

Die Niederschrift der Sitzung vom 24.07.2017 des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses 
war während der gesamten Sitzung ausgelegen. Nachdem keine Einwendungen erhoben 
wurden, gilt sie als genehmigt.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 14  Nein: 0  Anwesend: 14    
  

 
 
 

Mitteilungen 
 TOP 2  SP-Nr. 655 

 Protokollnotiz: 

Mangels Themen entfällt dieser Punkt.  

  
   
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 

Qualifizierungsprojekt "DIGIT US" 
 TOP 3  SP-Nr. 656 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent  Müller begrüßt Frau von Hardenberg und Herrn Vogel-Kellner und 
gibt bekannt, dass das Amt für Wirtschaft das Qualifizierungsprojekt DIGIT US der Firma 
„Mypegasus“ unterstützt. Frau von Hardenberg führt in das Thema ein und erklärt, dass sie 
die Aufgaben ihres Unternehmens hier in der Arbeitsmarktberatung in Bezug auf Digitalisie-
rung sieht. Zudem verweist sie auf die ausgelegten Broschüren. Das Projekt wird von Herrn 
Vogel-Kellner anhand einer Präsentation kurz vorgestellt. Starten könnte es im November 
2017, evtl. sogar etwas früher. Da es sich um ein ESF (Europäische Sozialfonds) gefördertes 
Projekt handelt, entstehen der Stadt Fürth hierfür keine Kosten. Die Fragen der Ausschuss-
mitglieder werden anschließend von den beiden beantwortet und es stellt sich heraus, dass 
eine Qualifizierung von Lehrkräften ebenfalls vorstellbar ist.   
 

 Beschluss: 

Der Wirtschafts- und Grundstücksausschuss nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und 
stimmt einer Unterstützung des Projekts seitens der Verwaltung zu.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 14  Nein: 0  Anwesend: 14    
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Vorlage zum Antrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 27.05.2017 - Stadtskulptur 
zum Ertasten / taktiler Stadtplan_Beantwortung 

 TOP 4  SP-Nr. 657 

 Protokollnotiz: 

Zum Sachstand des Themas “Stadtskulptur zum Ertasten für Sehende und Blinde” gibt Herr 
Wirtschaftsreferent Müller bekannt, dass dieses im Rahmen des Tourismuskonzepts Berück-
sichtigung findet. Die Kosten für einen Plan liegen bei ca. 15.000 bis 30.000 €, die bei den 
kommenden  Haushaltsplanungen zu veranschlagen wären.   
 
Mit der Beantwortung gilt der Antrag als erledigt.   

  
   
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 

Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion vom 15.09.2017 - Bayern-W-LAN 
 TOP 4.1  SP-Nr. 658 

 Protokollnotiz: 

Laut Herrn Wirtschaftsreferenten Müller handelt es sich bei WLAN um ein Must-have. Hierfür 
sind Förderungen vorgesehen und es müssen noch sinnvolle Standorte festgelegt werden. 
Derzeit sind 2 Hot Spots angedacht. In der nächsten Sitzung des Wirtschafts- und Grund-
stücksausschusses am 11. Dezember wird darüber nochmals berichtet.  
 
Die Anfrage gilt damit als erledigt.  

  
   
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 
 

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 19.09.2017 - Image-
Kampagne für den Wirtschafts- u. Tourismusstandort Fürth - Vorlage der Ausschrei-

bungsunterlagen im Vorfeld des Ideenwettbewerbs 
 TOP 4.2  SP-Nr. 659 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent Müller nimmt Stellung zum Antrag:  
 

 Zu 1.: Nach Vorlage der von der IHK Fürth und dem Rf. VI erarbeiteten Studie zum 
Image des Wirtschaftsstandortes Fürth wird derzeit die Ausschreibung einer Kam-
pagne vorbereitet. Mit Hilfe des Briefings (Anlage) werden innerhalb einer EU-weiten 
Ausschreibung in einer ersten Phase geeignete Agenturen aufgefordert, sich am 
Wettbewerbsverfahren zu beteiligen. Ab Veröffentlichung der Ausschreibung ist von 
einem Vergabeprozess von mindestens 22 Wochen auszugehen. 

 

 Zu 2.: Es macht keinen Sinn größere Unternehmen aus anderen Städten anzuschrei-
ben, da kaum geeignete Gewerbeflächen  in ausreichender Größenordnung vorhan-
den sind. Fachkräfte werden auch von den ansässigen Unternehmen gesucht. 

 

 Zu 3.: Eine direkte Beteiligung und Mitgestaltung an der Ausschreibung, wie es sich 
die Stadtratsfraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN wünscht, wird als nicht sinnvoll und 
zielführend erachtet.  
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Herr Müller weist auf weitere Informationen zur Imagekampagne hin, die der Anlage zum 
TOP entnommen werden können. 
 
Der Kriterienkatalog zum Verkauf städtischer Gewerbeflächen wird laut Herrn Oberbürger-
meister Dr. Jung in der nächsten Sitzung des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses 
vorgelegt. 
 
Der Antrag gilt somit als erledigt.   

  
  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Müller 
Oberbürgermeister Berufsm. Stadtrat 
 
 
 
 
 
 
 
Röhrer 
Protokollführer/in 
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